
Eminescu la 157 de ani

De mai mulţi ani, în agenda vieţii cul-
turale a Bibliotecii Şiinţifice Universitare (BŞU)
din Bălţi, Ianuarie înseamnă, în primul rînd, o
serie de activităţi închinate cinstirii operei
marelui poet Mihai Eminescu. Nici ianuarie
2007 nu a fost, în acest sens, o excepţie. 

Ca şi în anii precedenţi, bibliotecarii
universitari au organizat o serie de mani-
festări: programul TV- Eminescu - 157 de ani
de la naştere, expoziţia Mihai Eminescu,
mereu nou (N. Georgescu), vizionarea
videocasetelor: Eminescu: călătorie virtuală
în absolut, Melancolie, prezentarea CD-urilor
- Eminescu - viaţa şi opera poetului, în lim-
bile română, franceză, engleză, rusă, spa-
niolă, italiană, germană, Luceafărul, Literatu-
ra Română vv. I-II. şi 7 audiocasete cu ro-
manţe pe versuri de Mihai Eminescu interpre-
tate de Gheorge Sărac. Au fost expuse 361 de
volume cu generice mai mult decît semnifica-
tive:Cu mâine zille-ţi adaogi (M. Eminescu),
Contemporan în durată eternă (A. Philipi-
de), Poetul şi veşnica tinereţe. Colecţia Emi-
nescu a BŞU numără 319 titluri - opere în
1948 de exemplare în limbile romănă, rusă,
franceză, engleză, spaniolă, italiană, ger-
mană, 342 de titluri în 1594 de exemplare
despre opera şi viaţa poetului,132 de titluri de
publicaţii periodice ce conţin 1325 de articole,
consacrate creaţiei marelui poet.

După vizionarea filmelor, beneficiarii
Centrului Manifestări Culturale şi Promoţio-
nale au luat în dezbatere subiectele: ”Artistul,
chiar în singurătate fiind, are nevoie de pri-
eteni...”, Eminescu în perioada aflării la

Viena şi Berlin, Mihai Eminescu - poet al
iubirii, Influenţe folclorice în creaţia emi-
nesciană, Gazetarul Eminescu.” Celor 210
de participanţi la Salonul Literar le-a fost pre-
zentată expoziţia ”Eminescu, mereu nou”
(N. Georgescu) ce a cuprins 248 de titluri de
do-cumente foarte utile, în paginile cărora sînt
enumărate localităţi, biserici, schituri de mănă-
stiri, universităţi, biblioteci, şcoli, ţări, vizitate
de poet în scurta lui viaţă. Fiecare titlu prezen-
tat în stand a fost, de fapt, o cale de accedere
la creaţia eminesciană. Participanţii au rămas
impresionaţi şi de faptul că, începînd cu prima
ediţie tipărită de Titu Maiorescu, Mihai Emi-
nescu a devenit între timp cel mai editat scri-
itor clasic. Deja de 122 de ani, toate editurile
naţionale nu încetează să tipărească opera
eminesciană. De regulă, sărbătorile dedicate
Poetului sînt consemnate şi prin reeditări cum
ar fi, spre exemplu, Opere complete în 5
volume (ediţiile 1914, 1939, 1943 1964, 1993,
1996, 1998, 2000, 2001) sau cele trei volume
de Opere Politice (ediţiile 1997, 1999), Emi-
nescu în corespondenţă, Eminescu în artă, în
pictură, în arhitectură. 

Deosebit de valoroase sînt şi efor-
turile eminescologilor din România şi Republi-
ca Moldova, care au rezultat cu: ediţia Cor-
pusul Eminescu în zece volume, ce con-
semnează principalele momente ale operei şi
vieţii poetului, autorii ţinînd să adaoge, în
fiecare volum, consideraţii, uneori generale,
alteori cu caracter filozofic sau concrete, refe-
ritoare la creaţia propriu-zisă. O surpriză de
proporţii a fost prezentarea Manuscriselor
Mihai Eminescu (Biblioteca este printre puţi-
nele bibliloteci deţinîtoare de aceste volume),
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publicate de Academia Română, vol. I, Bucu-
reşti, Editura Enciclopedică, 2004
şi vol. II, partea I-a şi partea a
II-a, 2005. Volumele au apărut în
condiţii grafice excelente, cu un
„cuvîntul înainte” - o consistentă
reflecţie despre destinul manu-
scriselor, semnată de academi-
cianul Eugen Simion. La compar-
timentul Cărţi noi, cititorii au luat
act de următoarele titluri: Colecţia
Lecturi Esenţiale, M. Eminescu.
Poezii. Bucureşti, Ed. Institutul Cultural Ro-
mân, 2004; Dumitru Mămăligă, Eminescu şi
Veronica. Poezii de Dragoste, Ch. Ed. Pon-
tos, 2005; Lucia Olaru - Nenati, Eminescu. De
la muzica poeziei la poezia muzicii,
Botoşani Ed. CEEA, 2002 şi Mircea Ştefan,
Mihai Eminescu. Revizor şcolar, Ed. de Stat
Didactică şi Pedagogică,1956 - donaţia Asoci-
aţiei Pro Basarabia şi Bucovina, filiala
Costace Negri, Galaţi.

În istoria editării cărţilor lui Eminescu
s-au întîmplat multe lucruri curioase şi neobiş-
nuite. Spre exemplu, în anul 1884, editura
SOCEC marchează apariţia ediţiei Poezii
(chiar dacă pe pagina de titlu este trecut anul
1884, volumul apăruse în 1883, cum anunţa
astfel ziarul Românul la 22 februarie, 1883).
Acest volum splendid (aflat în colecţia Bib-
liotecii, ediţie a anului 1989), face cea mai
mare onoare artei tipografice. Este o ediţie
Princeps alcătuită de Titu Maiorescu, reedi-
tată la centenarul de la „reîntoarcerea în eter-
nitate” a „Luceafărului poeziei româneşti” ridi-
cat asupra altora ”prin talent şi prin suferinţă”.
Editura Socec and Comp. a publicat acest
volum, legat în pînză şi împodobit cu orna-
mente, cu portretul poetului şi cu frontispicii pe
fiecare pagină, ornamentată cu motive florale
şi doi amoraşi; titlul volumului, numele autoru-
lui şi decorurile sînt imprimate în aur. În anii
1883 - 1900, Poeziile lui M. Eminescu au fost
editate de 16 ori într-un tiraj de peste 40 000
de exemplare. Din istoria cărţii aflăm că,
începînd cu 1900, cartea românească tipărită

apare în Transilvania, graţie lui Gheorghe
Cîrţan. El trecea cărţile prin aşa-zisa Vama

cucului. Autorităţile ungureşti,
făcîndu-i o percheziţie la locuinţă,
au găsit 4 858 de cărţi în 76 621
de exemplare. Prin intermediul lui
Cheorghe Cîrţan s-au răspîndit şi
scrierile lui M. Eminescu. N-au
lipsit volumele din colecţia de
carte rară a Bibliotecii: Mihai
Eminescu. Poezii, cu intro-
ducere, biografie, notiţe şi glosar

de Gh. Adamescu, membru - corespondent al
Academiei Române, tipăritura a IV-a, Editura
Cartea Românească, Bucureşti, 1889, ce cu-
prinde atît poezii publicate în timpul vieţii auto-
rului, cît şi poezii postume; Eminescu Poezii,
ediţie omagială a municipiulu Bucureşti, volum
publicat cu ocazia împlinirii a cinci decenii de
la moartea poetului, 1889 - 1939, iunie 15,
1939; Mihai Eminescu, Poezii şi variante,
ediţie omagială, alcătuită de D. R. Mazilu,
Bucureşti, 1940; Eminescu. Poezii, ce cu-
prinde cea mai mare parte a poeziilor publi-
cate în timpul vieţi poetului, cărora li se
adaugă un număr de postume. În repro-
ducerea textului au urmat ediţia critică Opere,
vol. I, 1939, şi vol.IV, 1953 apărută sub îngri-
jirea lui D. Panaitescu - Perpessicius. Ordinea
poeziilor corespunde ordinii publicării lor,
excepţie făcînd Scrisoarea V, care urmează
după Scrisoarea a IV-a, deşi în forma ei in-
tegrală, cum bine se ştie, a fost tipărită pos-
tum. În genere, în ceea ce priveşte succe-
siunea postumelor, s-a ţinut cont de data la
care au fost concepute.  A fost expusă şi car-
tea din colecţia Români Celebri, M. Emines-
cu, de G. Galaction, Bucureşti, Editura Institu-
lui „Flacăra”, 1914, alte 2 titluri fiind: Mihail
Dragomirescu. Critica ştiinţifică şi Emines-
cu (în contra metodiei istorice în literatură),
ediţia a III-a, revăzută şi adnotată, Bucureşti,
1925, Biblioteca Ateneului Român, nr. 29 şi
Spicuiri Marine în Poezia Eminesciană,
conferinţă ţinută la Ateneul Român în ziua de
8 martie 1942 de I. G. Pereţeanu, Bucureşti,
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1943. Numerele de revistă Convorbiri Lite-
rare din 1884 - 1885, 1913 - 1933 şi 1941
(doar nr. 1, 2) conţin date suficiente pentru
cunoaşterea unei epoci frămîntate din istoria
literaturii clasice române. Cititorii au rămas
marcaţi şi de relevanta fotografie de pe co-
perţi: M. Eminescu la 19 ani, primul portret
fotografic al poetului, reprodusă de Nicolae
Răileanu după una din cele 6 exemplare ale
fotografiei autentice, executate în 1869 la
Praga, în atelierul lui J. Tomas. 

Opera lui Mihai Eminescu a fost şi
rămîne în permanenţă în cîmpul de atenţie a

criticilor şi istoricilor literari. Cititorii îşi pot con-
strui o imagine clară despre ceea ce reprezin-
tă colecţia Eminescu în BŞU în domeniul
poeziei, esteticii şi filozofiei. Să nu uităm cu-
vintele lui Geo Bogza, după care: arta şi liter-
atura românescă trebuie pusă într-o lumină
torenţială, întîi de către români! Dacă noi
nu le valorificăm cine să le valorifice? Cu
atît mai mult dragostea curată şi obiectivi-
tatea tulburătoare cu care s-au realizat
aceste cărţi nu pot lăsa indifirent pe nici un
om ce simte româneşte.
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